



## Арсен КАНОКОВ: Итальянские технологии вкуче с кавказским трудолюбием непременно дадут хороший результат

Об этом заявил Глава КБР Арсен Канокон, подводя итоги рабочей поездки делегации Кабардино-Балкарии в Италию.

Напомним, что в течение недели делегация республиканского Главы с Арсеном Каноконным изучала в одной из итальянских провинций – Болцано-Южном Тироле – передовые технологии в сфере агропромышленного производства, в частности, интенсивного садоводства, а также туризма. Успешное деловое партнерство между КБР и Италией в последние годы заметно укрепляется и расширяется, стороны не раз обменивались визитами. Кроме того, итальянский опыт взят на вооружение в КБР.

Мы специально приехали такой большой делегацией, чтобы посмотреть, как развешивают садоводство в Южном Тироле. Это один из самых «продвинутых» регионов Италии, специализирующийся на садоводстве: здесь посажено около 18 тысяч гектаров садов. Обсаямо поставок итальянских яблок в страны

Еврозоюза достигают 20 процентов. Плоды вырастают по самым современным мировым технологиям. И нам важно было увидеть, как достигаются такие результаты. Я считаю, что на примере Южного Тироля следует научиться делать то же самое, только не за 50 лет, а в значительно более короткие сроки, скажем, за десятилетие. За это время плантационные сады до 15 тысяч гектаров таких садов, две тысячи гектаров уже заняты интенсивными садами. Самая главная задача для нас – занять жителей сельских поселений, заинтересовать их в том, чтобы в сельском хозяйстве они применили самые передовые технологии. Если сравнить наши сады с тирольскими, то я бы сказал, что мы соответствуем уровню наших партнеров.

(Окончание на 2-й с.)

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

В начале очередного заседания Правительства КБР, которое проводила исполняющая обязанности его Председателя Ирина Марьяш, прозвучала информация первого вице-преьера Казима Уйнаева о ситуации с платежами за потреблённый теплоэнергетиками республики газ. По его словам, за январь-август текущего года республика накопила уже 381 млн. рублей долга.

## ИЗМЕНИТЬ СТРУКТУРУ ИНВЕСТИЦИЙ

Казим Уйнаев отметил огромную разницу по уровню платежей в некоторых районах республики в сравнении с прошлым годом: в Чегемском районе оплаты составляет 12,7 процента (в прошлом году – 84,8), в Зольском районе – 1,3 процента (в прошлом году – 28,5). В Эльбурском районе динамика положительная («в кавычках», – отметил Казим Уйнаев): нынешний процент оплаты – 3,2 пр. том, что в прошлом году оплаты не было. Таким образом, может сложиться ситуация, при которой из-за отдельных районов может пострадать вся республика, в том числе и районы с высоким уровнем оплаты потреблённых энергоресурсов (например, в городе Прохладном уровень оплаты – 85,2 процента, в Майском районе – 92,6 процента, в Урванском – 89,5). В этой связи руководителям муниципальных районов и округов, которые напрямую подчинены энергетике, ставится задача провести проверку и оптимизацию расходов теплоэнергетических компаний, а также принять меры по смене руководителей, не справляющихся со своими обязанностями.

(Окончание на 2-й с.)

## КОНТАКТЫ

Министр здравоохранения и курортов КБР Ирма Шетова и министр промышленности и торговли КБР Роман Пономарев приняли участие в работе XVII съезда Физиологического общества им. И. П. Павлова, который в эти дни проходит в Волгограде.

## В ВОЛГОГРАД – ЗА ОПЫТОМ

Съезд собрал более 700 ведущих специалистов мирового уровня, среди которых 15 нобелевских лауреатов. На презентационной площадке были развернуты выставочные стенды ряда предприятий Кабардино-Балкарии – таких, как «Севкавентген-Д», «ФармаИнтернешналКомпаниРоссия-СНТ». Большой интерес вызвала презентация ОАО «Курорт Нальчик».

В ходе поездки Ирма Шетова встретилась с министром здравоохранения Волгоградской области Владимиром Шкарниным и ректором Волгоградского государственного медицинского университета, академиком РАНМ Владимиром Петровым. Одним из наиболее значимых пунктов встречи с ректором самого крупного в стране медицинского университета стала договорённость о его визите в Нальчик с лекцией по клинической фармакологии. Также есть договорённость о развитии сотрудничества Минздрава КБР и Волгоградского университета в сфере образовательных программ по дефицитным

врачебным специальностям для выпускников медицинского факультета Кабардино-Балкарского государственного университета.

Ирма Шетова с членами делегации Кабардино-Балкарии посетила ряд крупных медицинских центров Волгоградской области, были достигнуты договорённости по обмену опытом, обсуждались возможности курортов Нальчика. Главным внештатным травматолог-ортопед Минздрава КБР Руслан Беров совместно с волгоградскими коллегами провёл несколько сложных высокотехнологичных операций по протезированию суставов. На предстоящей неделе состоится визит из Кабардино-Балкарии будут командированы в Волгоград, чтобы изучить опыт организации работы травматологической службы в преддверии открытия на базе Республиканской клинической больницы Центра сочужанной травмы.

(Окончание на 2-й с.)

## АКЦИЯ

**Чистота и порядок всеобщими усилиями**  
Субботник под лозунгом всероссийской акции по уборке мусора «Сделаем вместе!» состоится в нашей республике 21 сентября.

Его инициаторами являются экологическое движение «Сделаем вместе!» и всероссийская партия «Единая Россия». Региональным координатором в Кабардино-Балкарии выступает Министерство природных ресурсов и экологии КБР.

В акции примут участие сотрудники министерства и ведомств, администраций городов и районов республики, руководство и члены регионального отделения партии «Единая Россия».

Молодёжные объединения, общественные экологические организации и волонтеры Мероприятие проводится в рамках Года охраны окружающей среды и партийного проекта «Экология России».

Призываем всех жителей республики, кому дорога чистота окружающего нас мира, принять участие. Сделаем вместе республику чище!

Ольга КЕРТИЕВА

## АКЦИЯ

**Ба! Знакомые всё лица! В Кабардино-Балкарии** доносческие акции, которые организуют Молодёжный совет по развитию донорства РФ и общественная организация «М Драйв», превратились в некую «тусовку» доноров. Республиканская станция переливания крови стала местом радостных встреч и тёплых дружеских объятий.



## СОТРУДНИЧЕСТВО

### «Молодая Гвардия» готова к межрегиональному взаимодействию

Руководители и активисты региональных отделений штабов Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия «Единой России» в Кабардино-Балкарии и Республике Северная Осетия-Алания обсудили вопросы межрегионального сотрудничества на выездном совещании, прошедшем во вторник во Владикавказе.

Кабардино-Балкарскую делегацию возглавил руководитель местного штаба «Молодой Гвардии» Беслан Назранов. Участники встречи говорили о повышении эффективности работы штабов на местном уровне, создании единого информационного ресурса, дающего аналитический обзор событий, происходящих в регионе, об организации межрегиональных диалогов-встреч.

Кабардино-Балкарские и североосетинские молодогвардейцы озвучили результаты проделанной работы за текущий год и обозначили задачи на перспективу. Рассказывая о новом проекте «Медиагвардия», направленном на профилактику и предотвращение распространения экстремизма через социальные сети, Беслан Назранов заявил о необходимости координирования работы в данном направлении с учётом региональной специфики. Он отметил, что в целях поддержания активной гражданской позиции у молодёжи местное отделение «МГЕР» реализует несколько социально ориентированных проектов, пропагандирующих

любое к родному краю и здоровый образ жизни, вовлекая молодёжь в построение демократического общества. Руководитель аппарата координатора «МГЕР» по СКФО Светлана Стародубцева отметила, что «Молодая Гвардия» КБР находится на четвёртом месте федерального рейтинга «МГЕР» и напомнила о главной задаче, стоящей перед региональными отделениями, – войти как минимум в первую двадцатку России.

В этот день молодогвардейцы также встретились с заместителем Председателя Парламента РСО-Алания Людмилой Токаевой и обсудили план совместных мероприятий, которые намечены на конец осени. В присутствии координатора «Молодой Гвардии «Единой России» по СКФО Султана Гекгиева было подписано соглашение о сотрудничестве между штабами региональных отделений «МГЕР» в КБР и РСО-Алания.

Марина ГЕДГАФОВА, пресс-служба Министерства по СМИ, общественности и религиозным организациям КБР

## АПК

### ВЫСОКИЕ КОНДИЦИИ французского «Конди»



Алик Жирков и Мухамед Долов

Как сообщил корреспонденту «КБП» главный агроном управления АПК администрации Зольского района Мухамед Долов, в этом году в районе под озимые культуры отведено 3320 гектаров пашни. Средняя урожайность оказалась достаточно неплохой – 45 центнеров пшеницы и 42 центнера ячменя с гектара.

Неплохой стала и средняя урожайность первого ячменя – 36 центнеров с круга. Валовой сбор озимых зерновых ожидается выше прошлого года.

Сейчас в районе идёт уборка кукурузы на зерно (она занимает 14 354 гектара, в том числе 711 – севаные участки) и подсолнечника, под который отведено 2042 гектара. Одним из первых уборку подсолнечника начал уже знакомый читателям газеты («КБП» от 1 августа 2013 г.) арендатор из Залукоаеве сортов и возросшая агрокультура местных земледельцев. Большую консультационную работу с арендаторами проводит начальник райсельхозуправления Рамазан Берзеев.

(Окончание на 2-й с.)

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**  
Идёт подписка на газеты и журналы на I полугодие 2014 года

Стоимость подписки:  
на «КБП» – 391 руб. 68 коп.  
на «ОКБ» – 193 руб. 32 коп.

## СПАСИБО, ДОНОР!

Международный день молодого донора, который вчера отмечала Россия, страны Европы и ближнего зарубежья, выдался богатым на количество желающих сдать кровь. Рано утром студенты вузов республики, сотрудники департамента молодёжной политики Минобразования КБР, активисты «Молодой Гвардии «Единой России», многофункционального молодёжного центра, представители молодёжи г. Баксана, Черекского района и рядовые нальчане заполнили станцию переливания крови. Кроме того, на территории Кабардино-Балкарского аграрного университета им. В. М. Кокоева работала мобильная станция.

Как выяснилось из разговора с участника акции, сдавать кровь совсем не страшно. «Конечно, когда приходишь в первый раз, не знаешь, как это бывает, чувствуешь некое беспокойство, – говорит одна из участниц беседы, не желая называть имя. – Главное – преодолеть этот первый единичный барьер – боязнь перед неизвестным. А потом процесс сдачи крови превращается в обычное дело».

(Окончание на 2-й с.)



Оксана Абураева

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА**  
НА СУББОТУ, 21 СЕНТЯБРЯ

Днём: + 18... + 19.  
Ночью: + 14... + 16.  
Облачно, дождь

<b>РоссельхозБанк</b>		Курсы обмена валют на 20 сентября 2013 г.	
(www.rshb.ru)		ПОКУПКА ПРОДАЖА	
Доллар США	31.30	32.10	
Евро	42.40	43.10	



Арсен КАНОКОВ:

# Итальянские технологии вкпе с кавказским трудолюбием непременно дадут хороший результат

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
 Поставил бы нашим садам «четвёрку». Садоводство в республике – традиционная отрасль, и если не считать небольших индустриальных, уверен, мы сможем достичь большого результата. Развивая аграрь, в перспективе Кабардино-Балкария сможет занять 20-25 процентов рынка этой продукции. Это значит, что объём производства плодов будет составлять порядка 25-30 млрд. рублей ежегодно, – сказал Арсен Канков.

Глава КБР сравнил также итальянские Альпы с кабардино-балкарскими. После посещения горнолыжного центра План-де-Коронес Арсен Канков заявил, что «наше Приэльбурье не хуже, если не сказать – красивее Альп».

– Высота Эльбурса составляет 5642 метра. Больше того, другие пик из семи пятитысячников также расположены на территории республики. У нас очень живописная природа, величественные горы, – считает Глава КБР. – И сейчас важно создать в КБР необходимую инфраструктуру туризма. Мы поднимали альпинизм, вату больше двух тысяч метров, посмотрели, как работают подьёмники в условиях высокогорья, ресторанный бизнес. Унали, что обслуживают здесь около 1 млн. 700 тысяч туристов. Нам интересно было посмотреть, как организован и управляет туристический бизнес, какова его стратегия и её исполнение, как проектируется и используется оборудование. Для нас было важно всё, потому что мы все детали, включая разработку целевую программу либо подпрограмму по развитию садоводства сроком на пять-десять лет, учитывающую и научные исследования в этой области, и консультативные услуги, и работу нашего института садоводства и аграрного университета. Мы всё это должны соединить. Тут нужен программно-целевой подход. Итальянские технологии вкпе с кавказским трудолюбием непременно дадут хороший результат.

**Правительство**  
**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
 И.о. министра имущественных отношений и земельных ресурсов Анна Тонконог представила проект изменений в Земельный кодекс КБР и закон о бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков для индивидуального жилищного строительства, которыми, в частности, упрощается порядок предоставления в собственность земельных участков, в том числе гражданам, имеющим трёх и более детей для индивидуального жилищного строительства; предлагается одновременное предоставление земельных участков отдельным категориям граждан на безвозмездной основе, исключены положения, касающиеся передачи земель в аренду. Кроме того, упрощён ранее существовавший порядок, при котором арендные договоры на участки земли сельскохозяйственного назначения, взятые в аренду на срок больше минимально установленного в КБР (7 лет – пашни, 5 лет – сенокосы и пастбища, 25 лет – многолетние насаждения), нуждались в утверждении республиканской комиссии по вопросам землепользования. Теперь этого не требуется – главы районов после заключения договора регистрируют его в срзу в Регистрационной палате.

Ирина Марьяш, комментируя вопрос об изменениях в план приватизации госимущества, отметила, что во многих случаях отмена приватизации происходит из-за отсутствия надлежащим образом оформленных документов на имущество. Главам администраций и руководителям соответствующих министерств было дано поручение до конца года привести документы в порядок.

По представлению министра финансов Мурата Керфова был утверждён проект изменений в бюджет республики. В целом доходная его часть снижалась на 2 млрд. 208 млн. рублей и составил 24 млрд. 120 млн. рублей. Расходная часть также сокращается на 782 млн. рублей и составит 27 млрд. 983 млн. рублей. Снижение доходной части вызвано объективными обстоятельствами: снижением прогнозных показателей доходов от приватизации и акционных сборов.

Правительство утвердило прогноз социально-экономического развития КБР на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов, который разработан в двух вариантах. Первый – оптимистичный – инвестиционно ориентированный вариант экономического роста республики, характеризующийся высокой инвестиционной активностью и осуществлением ряда крупных инфраструктурных проектов. Второй – более осторожный – предполагает развитие экономики республики при сохранении основных тенденций социально-экономического развития. При реализации необходимых ус-

# ИЗМЕНИТЬ СТРУКТУРУ ИНВЕСТИЦИЙ

ловий в 2013 году темп роста объёма валового регионального продукта (ВРП) составил 10,2 процента, а его объём достигнет 105,9 млрд. рублей. В 2014 году объём ВРП составит около 119,3 млрд. рублей, или 105,8 процента. К концу прогнозируемого периода валовой региональный продукт возрастет на 17,6 процента к уровню 2013 года, а его объём достигнет 151,1 млрд. рублей.

Комментируя данный документ, Ирина Марьяш обратила особое внимание на инвестиционную политику. Она потребовала до конца года создать завершённую систему законодательного обеспечения муниципально-частного партнёрства с тем, чтобы начать менять структуру инвестиций, в которых должна увеличиться доля частных вкладов.

Правительство утвердило государственную программу «Обеспечение населения Кабардино-Балкарской Республики жильём на 2013-2020 годы», представленную министром строительства и архитектуры Артуром Мамиевым, которая представляет собой комплексную многоуровневую систему мероприятий, направленных на повышение доступности жилья и качества жилищного обеспечения населения в том числе с учётом исполнения государственных обязательств по обеспечению жильём отдельных категорий граждан». В неё входит и республиканские целевые программы «Развитие жилищного строительства в Кабардино-Балкарской Республике в 2011-2015 годах» и «Обеспечение жильём молодых семей в Кабардино-Балкарской Республике на 2011-2015 годы». Общий объём финансирования государственной программы составит 84 млрд. 554 млн. рублей.

Завершая заседание, Ирина Марьяш ещё раз напомнила его участникам о требованиях к исполнительской дисциплине, озвученных на совещании 16 сентября Главой КБР Арсеном Канковым: «Нам поставлены конкретные задачи и сроки их исполнения, – сказала Ирина Марьяш. – Результат появится только тогда, когда будет обеспечено чёткое взаимодействие между министерствами и ведомствами, исполнительской властью и органами местного самоуправления. Нам нужно резко ужесточить контроль за исполнением и профессиональной подготовкой документов. Нужно исключить факты, когда органы местного самоуправления обращаются в профильное министерство за консультацией и получают отказ в помощи. Нужно работать с наёмным населением и достигать решения всех поставленных нам задач».

Руслан ИВАНОВ

## КОНТАКТЫ

# В ВПЕ – ЗА ПЬЮТОМ

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
 Генеральный директор ОАО «Курорт Нальчик» Владимир Каскулов при содействии Кабардино-Балкарской Республики в Астраханской, Волгоградской областях, Республике Калмыкия и Краснодарском крае Хусейна Баженова провёл ряд значимых встреч с представителями профильных ведомств и турбизнеса, в ходе которых наметились дальнейшие контакты между регионами в области туризма и санаторно-курортного отдыха.

– Непосредственное общение, видеоролики, презентационный материал, успешно представленный на мероприятии подобного уровня, безусловно сыграли огромную роль в создании благоприятного имиджа Кабардино-Балкарии, вызвали интерес и желание сотрудничать. Надеемся, в предстоящем сезоне мы приступим к более детальному воплощению наших совместных с Министерством культуры и туризма Волгоградской области планов, – отметил В. Каскулов.

Подводя итоги рабочей поездки, Ирина Шетова подчеркнула, что подобные контакты положительным образом влияют на развитие здравоохранения и курортов республики и способствуют укреплению взаимовыгодного партнёрства между региональными ведомствами.

**Лилия ШОМАХОВА,**  
 пресс-служба Министерства здравоохранения и курортов КБР



## ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

# О подвиге 115-й кавдивизии РАССКАЖЕТ КНИГА

Судьба 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии, в кровопролитных сражениях защищавшей подступы к Сталинграду в мезду реками Дона и Волги, была трагична. В неравном бою против немецких танков в Сальских степях сложили головы около четырёх тысяч лучших сынов Кабардино-Балкарии. В память о героях легендарной конной дивизии регионального отделения Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту России по КБР (ДОСААФ) организовано автопробег по местам воинской славы.

В его рамках прошли митинги в районах республики, участники пробега посетили 32 населённых пункта, проделав путь общей протяжённостью 500 км. Кульминацией патристической акции стало восхождение на Эльбурз и водружение флагов регионов, по которым состоялся автопробег – Кабардино-Балкарии, Республики Беларусь, Ростовской, Воронежской, Орловской, Брянской и Смоленской областей, а также Республики Северная Осетия-Алания. Кроме того, в селе Кахун заложена берёзовая аллея из 115 саженцев.

Итоги автопробега в рамках «круглого стола» в нальчской школе №24 обсудил министр по средствам массовой информации, общественным и религиозным организациям КБР Мухамид Кумахов, ветераны Великой Отечественной войны, представители ДОСААФ России по КБР Юрий Ашинов и глава Северной Осетия-Алания, других общественных организаций и старшей классности.

Любое дело, связанное с патристическим героизмом, вызывает особый интерес и уважение кавказцев. Сил и правды героического подвига 115-й кавалерийской дивизии, сражавшейся за эту землю, и настолько это захватывающе в сознании детей, что со временем становится частью их жизни, – сказал Мухамид Кумахов. – К счастью, у нас сегодня есть возможность пообщаться с ныне здравствующими героями, прошедшими ужас войны и отстоявшими честь Кабардино-Балкарии

ученики издали книгу памяти о 115-й кавалерийской дивизии, которая была вручена на торжественном мероприятии в память о погибших мартыновцах – терчанам.

Особенно волнующим стало выступление ветерана Великой Отечественной войны, солдата 115-й кавалерийской дивизии, автора книги «Правда о дивизии» Тали Катанчива.

– Об этой дивизии было сказано много, в том числе и упомянутого подвига кавалеристов. В книге я привёл неоспоримые факты мужества и стойкости, проявленные нашими земляками. Вы, молодёжь Кабардино-Балкарии, – наше будущее, а значит, долгие и вперёд достояние нести знамя Великой Победы, – отметил ветеран войны.

Рассказы участников автопробега сопровождался показом слайдов, сделанных в рамках маршрута памяти. В завершение встречи председатель регионального отделения ДОСААФ России по КБР Юрий Ашинов вручил северосетинскому коллеге Олегу Гуцунаеву осетинский флаг, который был поднят на вершину Эльбурса.

В знак благодарности и признательности за героический подвиг школьники предложили ветеранам Великой Отечественной войны памятные подарки. Сегодня в республике живут лишь пять героев участников битвы под Мартыновкой.

– Все жители республики принимали участие в формировании дивизии. Колхозы и совхозы выделили лучших верховых лошадей, бойцами дали полное оборудование. После комплектования дивизии началась боевая подготовка, а затем воины на поезде отправили в Ростовскую область, – вспоминает Роза Канчураева. – 115-ю дивизию, в арсенале которой были лишь шашки и боевые клинки, перебросят на восточную армию немецких танков. В неравном бою почти четыре тысячи солдат погибли в течение четырёх суток.

– Мой конец, – ещё не конча, а чьё-то начало, – словами народного поэта Кабардино-Балкарии Алим Кешокова продолжил разговор преподаватель КБУ Башир Сокуров. – Гибель отважных солдат на мартыновской земле в 1942 году стала началом нашей с вами жизни.

Он отметил, что в Мартыновском районе работают профессиональные поисковые команды. Директор мартыновского Дома творчества и его

## АПК

# ВЫСОКИЕ КОНДИЦИИ ФРАНЦУЗСКОГО «Конди»

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
 – Выбрал этот сорт из-за его достоинств: устойчивости к болезням, высокой урожайности, – рассказал корреспонденту А. Жиркову. – Уже первые дни уборки дали отличные результаты – 38 центнеров с гектара. Отечественные же сорта дают 22-25 центнеров.

Посадку подсолнечника арендатор провёл 15 апреля. Внесения в почву гербицидов. Хорошая погода, современная обработка посевов от вредителей и грызунов позволили Алимку получить отличный урожай. Он оценил его в 38 центнеров с гектара. В остальном, складывается всё хорошо: поднимутся, сменится реальными покупателями. А от них отбоя нет. Через пару недель по завершению уборки подсолнечника на



## ВОПРОС-ОТВЕТ

# Чем отличается созаёмщик от поручителя?

На вопрос отвечает начальник отдела розничных продаж Кабардино-Балкарского регионального «Россельхозбанка» Магомед ТАМУРАЕВ.

– По-условиям, которые банк предъявляет к оформлению отдельных кредитов, предусмотрено привлечение поручителя или созаёмщика. На первый взгляд оба отвечают перед кредитором, но мера ответственности неодинакова. Поэтому банки иногда предлагают заёмщику вместо поручителя привлечь созаёмщика, так как банку проще осуществлять погашение кредита за счёт его средств.

Созаёмщик берёт кредит вместе с одним или несколькими должниками и участвует в погашении долга, солидарно отвечая по обязательствам своим

имуществом. Его данные указываются в договоре, по умолчанию все заёмщики находятся в равном положении. Если один из них не отвечает по долгу, банк может предъявить требования к каждому. Созаёмщик получает кредит на определённые цели и фактически распоряжается частью имущества. Поручитель своей ответственности лишь лишь может требовать компенсацию своих убытков с основного должника в порядке регресса.

Поручитель – сторона договора, принимающая на себя обязательства должника в случае, если он не сможет исполнить их самостоятельно. В качестве поручителя могут выступать исключительно гарантом сделки. Поручителем или созаёмщиком

## ЭКОНОМКА

# Портфель розничных кредитов Сбербанка превысил три триллиона рублей. За июль-август он увеличился более чем на 170 млрд. рублей. За этот период Сбербанк выдал физическим лицам около 440 миллиардов.

## ТРИ ТРИЛЛИОНА В ПОРТФЕЛЕ

На 1 сентября доля Сбербанка на рынке розничного кредитования составила 32,2 процента, а число клиентов банка по розничным кредитам превышает 12,5 миллиона человек.

– Можно сказать, что это лето было для Сбербанка по-настоящему жарким, и его результат положительно сказался на нашей доле рынка, – комментирует руководитель пресс-службы Кабардино-Балкарского отделения Сбербанка России Ахмед Ботурбаев. Достигнутые результаты напрямую связаны с повышением доступности кредитов для самых различных категорий клиентов. Например, ипотечная поддержка молодых семей, которая включает в себя льготы по процентной ставке и форме подтверждения первоначального взноса материнским капиталом, а также специальная республиканская программа по субсидированию части процентной ставки для держателей ИСК и совершенствование процессов аккредитации застройщиков.

С начала года Кабардино-Балкарское отделение Сбербанка России выдало более 9500 потребительских кредитов на сумму почти 1,5 миллиарда рублей, а 400 жителей республики и фирмам суммарно выдано 492 миллиона, смогли улучшить свои жилищные условия.

Ирина ШКЕЖЕВА

## АКЦИИ

# СПАСИБО, ДОНОР!

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
 Фотограф Артур Мисиров сделал кровь уже в пятый раз с расказал, что после процедуры ощущает моральное удовлетворение и физический комфорт – сил становится больше, чувствуется прилив энергии и бодрости. Молодой человек приходит на станцию переливания не только в дни акции, но и когда уходят из жизни близкие люди, которые нуждаются в помощи. – Однажды я оказался в ситуации, когда донорская кровь понадобилась мне самому. Тогда-то и я понял, насколько важно быть донором».

В этот день своей кровью поделились больше 120 человек. Организаторы акции выражают благодарность всем, кто стал её участником и таким образом оказал помощь людям, для которых донорская кровь – это единственный шанс победить болезнь.

Марьяна БЕЛГОРКОВА

## ЧЕРЕЗЦЫ ПОМОГАЮТ ХАБАРОВЧАНАМ

В фонд помощи пострадавшим от наводнения в Хабаровском крае Черекский район перечислил 186 тысяч 849 рублей. Сбор средств продолжается, сообщает Эльмира Кужонова из пресс-службы райадминистрации.

– Чужой беде не бывает, и от стихийного бедствия никто не застрахован, – подчеркнул глава администрации Черевского района Махти Темиржанов. – Мы разделяем боль хабаровчан. Черезцы создали жилищно-коммунальный кризис в помощи и подвезли им людей Дальнего Востока не только морально, но и материально, перечислив свой однодневный заработок.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

РАБОТА В ОБЛАКАХ

В бизнес-инкубаторе «Старт» Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова прошла презентация облачного программного обеспечения...



Марьяна БЕЛГОРКОВА Фото Артура Елканова

Организатором семинара для студентов инженерно-технического факультета и преподавателей вуза выступило Министерство промышленности и торговли КБР...

автоматического. Представленная система разработана с учётом потребностей малого и среднего бизнеса...



Н. Ныров подчеркнул, что облачное программное обеспечение позволяет сосредоточиться на основных бизнес-проектах, не заботясь об обслуживании программного обеспечения...

СИТУАЦИЯ

ПОКУШЕНИЕ НА ШАХЕ

В Кабардино-Балкарском правозащитном центре состоялось обсуждение проблемы жителей Краснодарского края — посёлка Головинка, аулов Большой и Малый Кичмай...

включая такие важные вопросы, как отвод земель под производственно-хозяйственные нужды, а также сохранение собственных географических названий...



Зинаида МАЛЬБАХОВА

прекратится. В Шахе наши золотые дом, аппетиты у «ЖД Строй Сервиса» не устоят, если только общественность ей не поможет.

ЮБИЛЕЙ

СОХРАНИВШИЙ СТЕРЖЕНЬ



Исполнилось 90 лет ветерану Великой Отечественной, награждённому орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу», «Победа над Берлином», «За взятие Вены»...

После войны он работал на передних рубежах восстановления народного хозяйства, а затем и развития оборонной мощи страны.

У него с Башкортостаном и с его театром общность, которую подпитывает подлинно развивающиеся творческие контакты и мы, и жители Башкирии охотно поддерживаем это интересное начинание...

ТЕАТР

И ЗВЕЗДА С ЗВЕЗДОЮ ГОВОРИТ...

Сегодня в Балкарском госдрамтеатре им. Кайсына Кулиева состоится спектакль «Женитьба» по пьесе Гоголя Интушского...



Зинаида КЕШОКОВА

Накануне этих культурных событий мы встретились с директором Балкарского госдрамтеатра, заслуженным артистом КБР и Республики Интушским Мажидом Жангураевым.

жизнёт министр культуры республики Руслан Фиров. Накануне гастроль он позвонил в Майский, Эльбурский и Прохладненский районы...

АФИША «КБП»

Госфилармония ОТКРЫВАЕТ музыкальный сезон 20 сентября, в пятницу, в 18 часов в Государственном концертном зале Нальчика...

ФЕСТИВАЛЬ



Время от времени на улицах Нальчика появляются подростки и молодые люди постарше в странных костюмах, накладных кошачьих ушках...

Некоторые родители смотрят на подобное увлечение своих чад с возмущением, по принципу «чем бы дитя ни тешилось»...

песни, танца и рисунка, выступлениями рок-групп и другими сюрпризами. Мероприятие добродного юда проходило в столице республики в прошлом году и оставило множество ярких впечатлений.

«ОТКУДА» в Нальчике

персы, какие-то гигиенические принадлежности. Конечно, большие суммы мы не соберём, но это будет наш скромный вклад.

Вопрос, как он относится к мнению, что аниме действует деструктивно на сознание молодого поколения, Артур пожаловался на журналистскую братию...

Разговаривая с молодым человеком, я невольно задала вопрос о его возрасте. Ему всего 19 лет, он студент Пятигорского государственного университета...

«Хотелось бы помочь Дому ребёнка. Мы знаем, что там всегда нужны пам-



ПОКОЛЕНИЕ НЭСТ

КУЛЬТУРА БЕЗОПАСНОСТИ

Самая незащищённая категория участников дорожного движения – дети и подростки, которых в Кабардино-Балкарии более девятая тысяч.



Автошкола на протяжении тридцати лет успешно реализует многоуровневые образовательные программы обучения детей, начиная с дошкольного возраста.

Однако детям теоретические знания – ещё не значит научить их пользоваться ими на дороге. Информацию, полученную на уроках безопасности по правилам дорожного движения, закрепляется на практических занятиях детьми из Нальчика, Урванского и Чегемского районов в республиканском детском «Автогороде» в с. Урвань.

Для этого сотрудники ОБДПС ГИБДД МВД по КБР города и районов могли бы обратиться к главным администрациям городов и районных центров республики с инициативой создания таких детских автошкол.

Сейчас сложно представить интернет-общение без смайликов. Ещё когда не слышишь и не видишь собеседника, не всегда можно понять, с какими чувствами и эмоциями он передаёт сообщение.

В многофункциональном молодёжном центре «Галактика» городского округа Баксан отметили необычный праздник – день смайлика.

ДЕНЬ СМАЙЛИКА ОТМЕТИЛИ УЛЫБКАМИ

Сейчас сложно представить интернет-общение без смайликов. Ещё когда не слышишь и не видишь собеседника, не всегда можно понять, с какими чувствами и эмоциями он передаёт сообщение.

Организатор добровольческого движения центра Алина Шибзухова провела для волонтеров тренинг по зрительному мироощущению и самовоспитанию.

И практически у всех получились радостные и улыбающиеся смайлики. И это только приветствие, ведь позитивно настроенная молодёжь сможет в будущем.



Анатолий ПЕТРОВ

СТОЛИЦА



Пара раскидистых бананов всё лето простояла на часах у входа в парк, и осень широкими трапециевидными красавцами, похоже, не пугает.

КРИМИНАЛ

ПРИ ВЗРЫВЕ ПОГИБ ЖИТЕЛЬ ГЕРМЕНЧИКА

Установлена личность погибшего в результате взрыва в пойме реки Шалушка. Это ранее судимый 28-летний житель с. Герменчик.

ЗЛОУМЫШЛЕННИКИ ПОЛУЧИЛИ ОТПОР

17 сентября примерно в 22 часа в с. Каменномостское неизвестные в камуфлированной форме пытались совершить разбойное нападение на местного жителя.

ПОДСТАВНЫЕ ЛИЦА

В последнее время активизировались мошенники, которые используют доверчивость граждан. Они сообщают по телефону о том, что их близкие попали в дорожно-транспортное или другое криминальное происшествие.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Вместо загса в отделение

14 сентября в 16 часов 50 минут сотрудники ОБДПС ГИБДД МВД по КБР задержали водителя «Лада Приора» под управлением жителя с. Шалушка.

Не дошла до дома

13 сентября в 21 час 40 минут на ул. Борнтова, 66 была сбита девушка, переходившая проезжую часть. От полученных травм через два часа она скончалась в больнице.

Материалы рубрики подготовила ИЛИАНА КОГОТИЖЕВА

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

ВНИМАНИЕ! С 23 по 29 сентября в г. Нальчике Краснодарский филиал «МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА» клиника академика Фёдорова

КУПИТЬ ДВУХКОМНАТНУЮ КВАРТИРУ в пределах 1,7 млн.руб. в районе Горный или в центре. Обращаться по телефону 8(928)703-16-26.

ТРЕБУЮТСЯ добросовестные, ответственные мужчины, без вредных привычек ДЛЯ РАБОТЫ ВАХТЁРАМИ.

БЕГРЕТОВ Мухарби Муаедович 12 сентября на 47 году жизни ушёл от нас Мухарби Муаедович Бегретов.

Администрация Главы и Управление делами Главы и Правительства Кабардино-Балкарской Республики выражают искреннее соболезнование руководителю секретариата первого заместителя Председателя Правительства КБР ТУТАЕВУ Анзору Азретовичу по поводу кончины отца ТУТАЕВА Азрета Мисостовича.

Коллектив Треста «Ай-Би-Си Промстрой» глубоко скорбит по поводу безвременной смерти нашего коллеги, заместителя генерального директора БЛИКАНОВА Валентина Андреевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретаря), Б. Бербекова, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова